



## 十年绿色发展 灌云绘就生态宜居新画卷



生态潮河湾



伊芦山林成了鹭鸟的“天堂”



小毛虾做出富民“大文章” 通讯员供图

海河安澜，江苏名特产品种“四鳃鲈鱼”重现开山岛海域；候鸟归来，伊芦山、东隅山和岗岭地区变身“鸟的天堂”；物种频增，濒危物种“猴面鹰”现身潮河湾生态湿地……过去十年，从东部的黄海之滨到西部的岗岭地带，从南部的新沂风光带到北部的古泊善后河水生态，连云港灌云大地处处呈现出人与自然和谐共生的优美画卷。蓝天白云渐成常态、绿水青山随处可见。

“十年前想拍点野生鸟类的片子，除了大伊山就没个去处。现在，在几大生态景区，甚至是在农田里，能拍到的鸟的种类越来越多，基本上每年都能发现和拍到新品种的鸟。”灌云县摄影家协会被誉为“鸟叔”的摄影人胡必富说。

海边长大的船老大陈志刚对近十年燕尾港海洋生态的变化深有感受，“以前很多化工企业的无序排放对海洋生态造成毁灭性的破坏。国家采取的伏季休渔、增殖放流等生态修复补偿机制给我们带来的最大利好就是海况越来越

好，今年是江苏被列为伏休期间毛虾专项（特许）捕捞唯一试点省份的第二年，毛虾产量超出预期。除了渔民，毛虾收购、加工企业、蔬菜销售商和宾馆酒店外，受益于小毛虾捕捞业的还有长途运输、加冰、加水、加油等服务行业，给全镇带来的联动收益预计将超过2亿元。”

生态环境之变最直观的表现，是生物多样性的变化。灌云县野生动物保护站站长尹如春说，随着潮河湾被打造成生态湿地景区，良好的生态环境为野生动物的繁衍生长提供了条件，潮河湾湿地动物多样性成为一大特色。在近70种鸟类中，有小天鹅、大天鹅、白额雁和草鸭4种二级保护鸟类。另外，还有约16种鱼类、8种兽类、6种两栖类和11种爬行类动物。

位于县城城郊接合部的侍庄街道瓦房村，一条条柏油路平坦干净，一座座白墙黑瓦的农家院落错落有致，千亩荷塘长廊边漫步的村民脸上更是洋溢着笑意，社区“零碳”共享配电房顶上的光伏板熠熠

生辉。清洁充足的电力，不仅点亮了更多返乡村民的家，绿色低碳，更是开启了当地百姓生态宜居全面小康的幸福新生活。而这样的村（社），在灌云的13个镇（街）比比皆是。

尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。伊芦山景区负责人的颜卫表示：“生态环境的持续向好让我们这里成为很多候鸟越冬的栖息地，丹顶鹤、白鹭和山民和谐相处，展示着一幅美丽的生态画卷。”

“党的十八大以来，灌云坚持从解决好人民群众最现实、最关心的环境问题入手，全面推进蓝天、碧水、净土保卫战，让老百姓喝上干净水、呼吸到清新空气、吃上放心食品，交出了一份生态环境质量明显改善的成绩单。”灌云县生态环境局副局长王兴俊表示，将持续、深入地打好蓝天、碧水、净土保卫战，更大力度持续改善生态环境质量，为人民群众提供更加优质的生态产品。 王晓宇 夏兴俊

### 《牢记嘱托——连云港市打造“一带一路”标杆示范项目印迹》图册发行

近日，由连云港市档案局、连云港市档案馆策划、编纂的《牢记嘱托——连云港市打造“一带一路”标杆示范项目印迹》图册完成印刷，分发全市各有关部门单位。图册的编纂印发，是档案部门“在中心中找使命、在大局中找位置、在发展中找价值”理念的具体体现，受到市有关部门和单位的广泛好评。

2017年6月8日，在中哈亚欧跨境运输视频连线仪式上，习近平总书记作出“将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧陆海联运通道打

造为‘一带一路’合作倡议的标杆和示范项目”的重要指示。五年来，连云港市牢记总书记殷殷嘱托，强化政治担当和答卷意识，积极参与、主动融入“一带一路”建设，取得了一系列成果。

图册共分9个篇目，全景式呈现了连云港市2017年以来打造标杆和示范项目的成果，是全市上下加快新时代“后发先至”的发展见证，是广大干部群众砥砺奋进、勇毅前行的共同记忆，也是鼓励和激励全市党员干部的生动教材。

王晓宇 黄永艳

### 石梁河水库生态修复工程二期启动

近日，为全力加快石梁河水库保护开发后续目标任务，切实做好石梁河水库生态修复资源开发利用和产业发展的“后半篇”文章，连云港市交通控股集团权属交通集团开启计划投资约3.1亿元的石梁河水库生态修复二期工程。二期工程以“水环境治理的示范工程、乡村振兴的富民工程”为目标，致力打造“文旅+、产业+”，带动周边乡村共同富裕，一笔一画为美丽中国、绿色发展绘色。

近几年，在石梁河水库生态修复工程的推进下，库区生态环境的

变化班班可考。三年来，该集团通过总投资约6亿元的石梁河水库生态修复一期工程，为库区打下了良好的交通和生态基底。环湖道路通达惠民，生态渔业造福百姓，科学采砂高质环保，休闲配套逐步完善，产业融合走向深处，幸福河湖铺开画轴，绿色发展交出答卷，后半篇文章正在下笔……生动实践的不断推进，让良好生态优势转化为推动生态富民、乡村振兴的发展优势。石梁河水库已经发生、正在发生且将继续发生翻天覆地的变化。

王晓宇 徐梓焱

### 海州23名消防副校长受聘上岗

11月7日，连云港市海州区选聘23名消防救援业务骨干作为学校消防副校长，参与学校管理工作，发挥专业优势，帮助学校进一步完善消防安全宣传教育、安全隐患排查和应急演练等工作，让“火焰蓝”为校园消防安全保驾护航。

新任职的消防副校长进入学校、教室为孩子们讲解消防知识和各种消防器材的使用。同时，学校

在消防副校长的专业指导下，落实消防安全管理和教育主体责任，帮助学校开展火灾隐患排查，并将定期开展消防安全培训和演练，深入推进消防安全宣传教育工作。

据了解，海州区教育部门与消防救援部门通过建立健全校园消防安全常态化共建机制，共同打造平安校园，维护广大师生的生命健康安全。王晓宇 刘聪 孙海洋 胡英涛

## 海州公安硬核打击整治养老诈骗

连日来，为进一步推动平安海州建设，提升群众安全感、满意度，连云港市公安局海州分局积极借助“访民情、征民意、解民忧、聚民心”大宣传大评议大走访大整治大化解活动，深入开展打击整治养老诈骗专项行动，守护老人“钱袋子”。截止目前，已打掉养老诈骗犯罪团伙9个，抓获犯罪嫌疑人156名，破获养老诈骗案件137起，追缴查封涉案资金4500余万元。

王晓宇 周宗江

深入分析老年人活动规律，狠抓源头预防工作。海州分局积极组织民警利用早晚时间，在老年人活动较为集中的社区活动室、农贸市场、公园广场等处错时开展宣传，并在“海微警”微信公众号开辟专栏，发布涉及养老金、保健品等诈骗预警信息，同时自编防养老

顺口溜和小视频，进行线上答疑互动，揭露诈骗手段。目前，已发放各类宣传资料10余万份，悬挂、张贴宣传横幅、海报7000余条（张）。

强化部门联动，坚持纵深推进。海州分局主动与检、法两院沟通，加强与民政、卫健、市场监管、金融办、银保监等部门协调，建立案件线索双向移交联动机制，对易滋生涉养老诈骗的重点场所、重点行业、重点领域进行摸排，并将短板、漏洞及时向相关部门反馈，较好地促进了行业领域规范整治。同时，在全区范围内联合开展“敲门行动”，广泛发动网格员等力量上门入户走访，面对面地向老人宣传反诈常识，搜集犯罪线索，不断提高老人防骗意识和能力，有效打通了反诈行动“最后一厘米”。此外，海州分局还组织专班对近三年来受理的各类警情案件回头看，着力梳理排查非法吸收公众存款、组织领导传销、合同诈骗、制售伪劣商品等案件是否存在侵犯老年人权

益的线索，目前，已梳理排查出15条，全部进行了分类处置。

为提升破案查处质效，海州分局紧盯非法集资、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、涉老“食品”“保健品”等重点领域，联合12315举报中心及12345热线中心建立举报推送机制，同时，抽调刑侦、经侦、治安等部门精锐力量核查有关线索，对涉嫌违法犯罪行为逐案盯办、快侦快破、追赃挽损。

“对涉及养老诈骗的每条线索，我们都‘一线一查一办结，一案一专一攻破’，坚决做到撒大网不漏‘一鱼’，以此确保一追到底、精准打击。”海州区副区长、海州公安分局局长戚双喜郑重表示。由此，海州分局在市局刑警、网安等警种部门支持下，对有关案件细致研判、深度经营，成功打掉了影响极大的净水机养老诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人145名，查封涉案资金2400余万元。

### 老人跌入沟中冻了一夜，警民联手营救

近日，盐城市大丰区小海镇一男子到年逾八旬的母亲家中看望老人，发现一人独居的母亲不在家中。向邻居打听，邻居称一早就没看到老人，他顿时紧张起来。

“这里有一名老人躺在一块田边的沟渠里不能动弹，且不省人事，生命垂危。”与此同时，小海派出所值班民警接到一村民求助电话。到达现场后，民警发现老人躺在田边的沟坎上已不省人事，于是

民警一边发定位给急救车驾驶员，并将老人情况及时反馈给急救车上的医护人员，一边按照医嘱立即联系村医先行施救。警医人员共同努力，终于将老人唤醒，并抬上赶来的急救车。

据了解，老人姓朱，事发前一天晚上在田边摘红豆时，因腿脚不便，加之沟渠陡峭，视野受阻，不慎跌入沟中。

姜振军 骆俊霖 朱兴旺

### 灌云检察助力除治“加拿大一枝黄花”

近日，江苏省人大代表、连云港市灌云县林桑果技术指导站站站长燕素琴向灌云县检察院公益诉讼部门反映，该县境内伊云湖等多地发现外来物种“加拿大一枝黄花”，不及时治理会有进一步扩散的风险，对生态安全和生物多样性构成严重威胁。

接到反映后，灌云县检察院立即展开调查，并邀请农业专家现场

比对鉴定，锁定多处入侵生长地点。在摸清情况后，该院立即建议相关部门依法履职，同时动员指导各镇街开展“加拿大一枝黄花”防控行动。相关部门根据部署立即行动，对发现的“加拿大一枝黄花”按规范流程进行铲除、焚烧。同时，向周边群众宣传“加拿大一枝黄花”的辨别要点、危害特性与根治方法。 王晓宇 王怀诗 朱媛媛